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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαΐου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
12.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-5-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 3
Μαΐου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης για τον Έλεγχο και Δια-
χείριση του Έρµατος και των Ιζηµάτων που προέρχονται από τα
Πλοία, 2004 και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη συνεργασία
στον τοµέα αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και υπηρεσιών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 3943/6-3-2017 ερώτηση του
κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Πέλλης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζά-
κρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχε-
τικά µε την ένταξη όσο το δυνατόν περισσότερων αιτούντων στο
πρόγραµµα νέων γεωργών χωρίς µείωση του ποσού ενίσχυσης
και λοιπά.

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-

2020 θα συµβάλει καθοριστικά στην ανάπτυξη της υπαίθρου, το
δε µέτρο των νέων αγροτών θα µπορούσα να το χαρακτηρίσω
ίσως και το σηµαντικότερο µέτρο αυτού του προγράµµατος. Ο
στόχος της αλλαγής της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πλη-
θυσµού εξακολουθεί να αποτελεί στόχο και της νέας ΚΑΠ -
εννοώ µετά το 2020-, γεγονός που σηµαίνει ότι η ηλικιακή γή-
ρανση του αγροτικού πληθυσµού σε επίπεδο Ευρώπης δεν έχει
ακόµα αντιµετωπιστεί ικανοποιητικά. Ο υψηλός εποµένως ηλικια-
κός µέσος όρος του αγροτικού κόσµου παραµένει πρόβληµα και
για τη χώρα µας και µπορώ να πω ότι αποτελεί εµπόδιο και για
τη διάχυση της τεχνογνωσίας και για την υιοθέτηση νέων καλ-

λιεργητικών πρακτικών και για την εφαρµογή της καινοτοµίας και
γενικά για την εµπέδωση, θα έλεγα, και την προσαρµογή του
αγροτικού κόσµου, όσο το δυνατόν, στις ολοένα µεταβαλλόµε-
νες συνθήκες της αγοράς των αγροτικών προϊόντων. 

Από την αρχή της προκήρυξης του µέτρου, κύριε Υπουργέ,
παρουσιάστηκε πρόβληµα µε τη χρηµατοδότησή του. Οι διαθέ-
σιµοι πόροι που κατανεµήθηκαν σε διάφορες περιφέρειες φαί-
νεται ότι δεν είναι αρκετοί, σε πολλές εξ αυτών, για την ικανο-
ποίηση και την αντιµετώπιση όλου του αριθµού των αιτούντων,
µε αποτέλεσµα να υπάρχει κίνδυνος ένας σηµαντικός αριθµός
εν δυνάµει δικαιούχων νέων αγροτών να αποκλειστεί όχι µόνο
από το τρέχον πρόγραµµα εγκατάστασης νέων αγροτών, αλλά
και από τα µελλοντικά, γιατί έχουν υποβάλει ήδη δήλωση έναρ-
ξης αγροτικής δραστηριότητας.

Tο πρόβληµα αυτό υπάρχει και στην Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, η οποία αποτελεί µια σηµαντική περιφέρεια σε ό,τι
αφορά την αγροτική δραστηριότητα. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι
στην κεντρική Μακεδονία καλλιεργείται ένας σηµαντικός αριθµός
επώνυµων, εξαιρετικά ποιοτικών αγροτικών προϊόντων, από οπω-
ροκηπευτικά µέχρι ό,τι άλλο µπορεί να φανταστεί ο καθένας,
πλην των εσπεριδοειδών. Από τα 240 εκατοµµύρια ευρώ συνολι-
κών πόρων του µέτρου µόνο το 18,9% έχει οδηγηθεί στην Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, δηλαδή περίπου 43,6 εκατοµ-
µύρια ευρώ, µε αποτέλεσµα, όπως σας είπα, από τις τρεισήµισι
χιλιάδες αιτήσεις και φακέλους εν δυνάµει νέων αγροτών που
έχουν υποβληθεί στην περιφέρεια αυτή οι διαθέσιµοι πόροι να
επαρκούν µόνο για δύο χιλιάδες τριακόσιους εξ αυτών. Το απο-
τέλεσµα είναι ένας στους τρεις αιτούντες να είναι επιλαχών. Αν
θέλουµε να δούµε αντικειµενικά το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ,
οφείλουµε να πούµε ότι το ποσοστό που διανεµήθηκε στην Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι σηµαντικά χαµηλότερο σε
σχέση µε το ποσοστό που η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
συµµετέχει στο εθνικό ΑΕΠ, που είναι της τάξης περίπου του
26%. 

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, ο αγροτικός κόσµος της
χώρας, οι νέοι αγρότες έχουν αγκαλιάσει µε πολύ µεγάλο ενδια-
φέρον το µέτρο αυτό. Ανησυχούν όµως και αγωνιούν και για τη
συνολική εξέλιξη του προγράµµατος και για την αξιολόγηση των
φακέλων τους και τη διαδικασία αξιολόγησής τους και κυρίως
για το αν τελικά οι διαθέσιµοι πόροι θα είναι επαρκείς, ώστε
πραγµατικά να ικανοποιηθεί όσο το δυνατόν µεγαλύτερος αριθ-
µός αιτούντων αγροτών ή και το σύνολο εξ αυτών. Θα πρέπει,
κύριε Υπουργέ, να δώσουµε αυτά τα κίνητρα, ώστε αυτό το αν-
θρώπινο δυναµικό να µπορέσει να παραµείνει στην ελληνική
ύπαιθρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Υ-
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πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, είναι κατανοητή η ανησυχία
σας για την ένταξη όσο γίνεται περισσότερων νέων αγροτών στο
συγκεκριµένο πρόγραµµα, όµως η κατανοµή των πιστώσεων ανά
περιφέρεια έγινε µετά από ευρεία διαβούλευση µε τις περιφε-
ρειακές αρχές και λάβαµε σοβαρά υπ’ όψιν τις προτάσεις που
µας κατέθεσε η Ένωση Περιφερειών. 

Τα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν, µε την αντίστοιχη βαρύ-
τητά τους, ήταν τα ακόλουθα: η σηµασία του πρωτογενούς το-
µέα στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία 20%, η σηµασία του
πρωτογενούς τοµέα στην απασχόληση άλλο ένα 20%, η σηµασία
ιδιαίτερα της κτηνοτροφίας, της ζωικής παραγωγής 10%, η ηλι-
κιακή διάρθρωση 30%, ο πληθυσµός εν δυνάµει επιλέξιµων εκ-
µεταλλεύσεων 10% και 10% η παρατηρούµενη ζήτηση. Όπως
είναι λοιπόν φανερό, θα έλεγα ότι χρησιµοποιήθηκε µία πολυκρι-
τηριακή ανάλυση, που δεν περιοριζόταν µόνο σε ένα συγκεκρι-
µένο µέγεθος, όπως αυτό που αφορά την προστιθέµενη αξία,
αλλά εκτιµούσαµε και άλλα, όπως είναι η απασχόληση, όπως σας
είπα, η σηµασία της κτηνοτροφίας και λοιπά. Με βάση όλα τα πα-
ραπάνω, λοιπόν, κάναµε µία αντικειµενική κατανοµή, η οποία αν-
τανακλά όλες τις πτυχές της υφιστάµενης περιφερειακής κατά-
στασης που επηρεάζουν το συγκεκριµένο µέτρο. 

Πού βρισκόµαστε τώρα; Έχει ήδη ξεκινήσει η αξιολόγηση των
αιτήσεων ενίσχυσης από τις περιφέρειες και αναµένεται η ολο-
κλήρωσή της εντός Ιουνίου. Είχαµε ένα πρόβληµα µε το Πληρο-
φοριακό Σύστηµα Κρατικών Ενισχύσεων, αποκαταστάθηκε η
σχετική µηχανογραφική εφαρµογή και έτσι λοιπόν η καθυστέ-
ρηση, που πραγµατικά οφειλόταν στο συγκεκριµένο πρόβληµα,
πλέον δεν υπάρχει. Δεδοµένου ότι η πρόσκληση που δηµοσιο-
ποιήθηκε ήταν η πρώτη εφαρµογή στο εν λόγω υποµέτρο, και
µάλιστα το πρώτο έτος εφαρµογής του Προγράµµατος Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, θα δώσουµε τη δυνατότητα σε κάθε περιφέρεια
να εξαντλήσει όλα τα περιθώρια ένταξης νέων γεωργών και να
προβεί ενδεχοµένως σε νέα πρόσκληση, στη βάση των διατιθέ-
µενων πιστώσεων που τους έχουν εκχωρηθεί, συµβάλλοντας έτσι
κατά τη διάρκεια της τρέχουσας Προγραµµατικής Περιόδου στη
βελτίωση της λεγόµενης «ηλικιακής σύνθεσης του πρωτογενούς
τοµέα» και βεβαίως, κατ’ επέκταση, της ανταγωνιστικότητάς του. 

Επίσης θα χρησιµοποιηθεί κάθε δυνατότητα υπερδέσµευσης
για τις περιφέρειες στις οποίες ο συνολικός προϋπολογισµός
των αιτήσεων που υποβλήθηκαν υπερβαίνει τον διαθέσιµο, όπως
είναι στην περιφέρεια στην οποία αναφερθήκατε στην τοποθέ-
τησή σας, αλλά, ταυτόχρονα, επιτρέψτε µου να πω ότι θα διαφυ-
λαχθεί και το δικαίωµα των υπόλοιπων περιφερειών να υλοποιή-
σουν την αναπτυξιακή τους στρατηγική στον πρωτογενή τοµέα
και βεβαίως και αυτές να χρίσουν νέους αγρότες µέσα από τις
διαθέσιµες πιστώσεις που θα έχουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ.
Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, άκουσα την απάντησή

σας για τη δυνατότητα ανοίγµατος καινούργιας πρόσκλησης
στην οποία θα υποβάλλουν αιτήσεις καινούργιοι αγρότες κι όχι
αυτοί που έχουν υποβάλει ήδη στο τρέχον πρόγραµµα, καθώς
επίσης και της δυνατότητας της υπερδέσµευσης, που θα εξαντ-
λήσουν οι περιφέρειες των οποίων ο προϋπολογισµός θα υπερ-
καλυφθεί. Νοµίζω ότι είναι µια δυνατότητα που µπορεί να βοη-
θήσει -και µάλιστα όχι εις βάρος των άλλων περιφερειών-, ώστε
να µπορέσει πραγµατικά να ενταχθεί όσο το δυνατόν µεγαλύτε-
ρος αριθµός -γιατί όχι και όλοι, κύριε Υπουργέ;-, διότι είναι πολύ
σηµαντικό το πρόγραµµα αυτό. Συµβάλλει στη δηµιουργία µιας
νέας γενιάς αγροτών επαγγελµατιών, που νοµίζω ότι όλοι µαζί
θα συµβάλουν στην καλύτερη αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών,
που είναι τόσο πολύ σηµαντικές για την παραγωγική διαδικασία
-θα το πω γενικά- αλλά επίσης και για την αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος της ανεργίας, που είναι ένα πολύ ευαίσθητο πρόβληµα
για τις περιφέρειες αυτές και θα έλεγα και για όλο τον νότο, εφό-
σον αυτό το πρόγραµµα δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας κυριο-
λεκτικά. 

Όµως, υπάρχουν και άλλα ζητήµατα που αφορούν τη συνολική
εξέλιξη του όλου προγράµµατος και τη συνολική θετική του αξιο-

λόγηση, το θετικό του δηλαδή αποτέλεσµα. Ένα θέµα είναι αυτό
στο οποίο αναφερθήκατε, η έναρξη και η ολοκλήρωση της δια-
δικασίας της αξιολόγησης των ήδη υποβληθέντων φακέλων. Μας
είπατε ότι έχει ξεκινήσει ήδη η αξιολόγηση και θα ολοκληρωθεί
τον Ιούνιο. Όµως, κύριε Υπουργέ, πότε θα κάνουµε τις πρώτες
εκταµιεύσεις; Γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό και εκεί αποβλέ-
πουν τα προγράµµατα αυτά. 

Επίσης θέλω να σας ρωτήσω πότε θα ξεκινήσει το άλλο µέτρο
που συνάδει µε το πρόγραµµα αυτό, δηλαδή το µέτρο κατάρτι-
σης και ανάδειξης δεξιοτήτων αγροτών και µικρών εκµεταλλεύ-
σεων, που θα δώσει τη δυνατότητα να υποβάλλουν αιτήσεις
πληρωµών ανάλογα µε τις ώρες εκπαίδευσης που έχουν πραγ-
µατοποιήσει. 

Επίσης θα αναφερθώ σε κάτι άλλο, που έχω πληροφορηθεί
από µια άλλη απάντηση σε ερώτηση που έχει υποβάλει συνάδελ-
φος. Ουσιαστικά επικροτώ τις κοινές προσπάθειες των περιφε-
ρειών και του Υπουργείου για τη δηµιουργία αυτών των κοινών
οµάδων, που θα παρακολουθούν την υλοποίηση συνολικά του
προγράµµατος, του ΠΑΑ 2014-2020, για να βλέπουµε ουσιαστικά
και την απορροφητικότητα των πόρων µέσα από αυτό. 

Θα κλείσω µε αυτό που σας επεσήµανα και αρχικά, ότι όλα τα
παραπάνω θα βοηθήσουν ώστε να στηρίξουµε τη νέα γενιά επαγ-
γελµατιών αγροτών, η οποία θα είναι δεκτική στη συλλογική
δράση και στην εκπαίδευση και θα προσφέρει αυτά τα πιστοποι-
ηµένα προϊόντα ανταγωνιστικού κόστους, τα οποία θα προσδιο-
ρίζουν ανά µονάδα προϊόντος τη µικρότερη συνολική περιβαλλο-
ντική επιβάρυνση. 

Επιτρέψτε µου να επαναλάβω ότι στόχος µας πρέπει να είναι
η ενίσχυση όσο το δυνατόν µεγαλύτερου αριθµού νέων αγροτών.
Αυτοί οι νέοι αγρότες ακριβώς θα κληθούν να καλύψουν το κενό
που προκύπτει κάθε χρόνο, µε την αποχώρηση αγροτών µεγα-
λύτερης ηλικίας, και θα ενισχύσουν και τη δυναµική ανάπτυξης
που έχει ανάγκη η ελληνική ύπαιθρος. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όπως είπατε κι εσείς, αγαπητή συνάδελφε, έ-
χουµε συνεχή και τακτική επαφή µε την περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση. Μάλιστα, χθες ο Πρωθυπουργός, παρουσιάζοντας το εθνι-
κό σχέδιο για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, είχε
µια διεξοδική και ουσιαστική, θα έλεγα, συζήτηση µε τους περι-
φερειάρχες. 

Πριν από λίγες ηµέρες είχαµε συναντηθεί και εµείς ως Υπουρ-
γείο, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,
µε την Ένωση Περιφερειών, συναποφασίσαµε για τη συγκρό-
τηση της οµάδας που αναφέρατε, αλλά ταυτόχρονα δεσµευθή-
καµε και για την προκήρυξη συγκεκριµένων άλλων µέτρων, µερι-
κά από τα οποία µάλιστα -όπως αυτά που αφορούν την κατάρ-
τιση, την εκπαίδευση των αγροτών, τα σχέδια βελτίωσης- είναι
πάρα πολύ σηµαντικό να τα συνδέσουµε µε τους νέους αγρότες
που θα ενταχθούν στο πρόγραµµα. 

Άρα έχουµε ουσιαστικά µια πορεία, διότι είναι γνωστό ότι έ-
χουµε εκχωρήσει το 37,4% των πόρων του Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης στις περιφέρειες. Έχουµε ήδη προκηρύξει ως
τώρα 1,6 δισ. µέτρα και υπολογίζουµε ότι θα φτάσουµε µέχρι
τέλος του χρόνου στα 3 δισ. συγκεκριµένα µέτρα. 

Αντιλαµβάνεσθε, λοιπόν, ότι αυτή η διεξοδική συζήτηση και το
κλίµα συνεργασίας που έχουµε µε τις περιφέρειες είναι αυτό που
µας κάνει να πιστεύουµε ότι µπορεί αυτός ο διάλογος και η συ-
νεννόηση να αξιοποιήσουν τα συγκεκριµένα χρήµατα του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης και να υπηρετήσουν αυτό που
είναι ο βασικός µας στόχος και ο οποίος δεν είναι άλλος από την
έξοδο από την κρίση και ήδη και µετά τη συµφωνία στην οποία
έχουµε καταλήξει, φαίνεται να είναι πολύ κοντά. Να είναι, λοιπόν,
σίγουροι όλος ο αγροτικός χώρος, καθώς και οι νέοι αγρότες ότι
θα υπάρξουν πολύ καλύτερες ηµέρες από την επόµενη χρονιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 5 Μαΐου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
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ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 779/2-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευ-

τή  Β’ Αθηνών  του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νι-
κολάου Ξυδάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
σχετικά µε το ηλεκτρονικό εισιτήριο σε µουσεία και αρχαιολογι-
κούς χώρους.

2. Η µε αριθµό 780/2-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και τη διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς.

3. Η µε αριθµό 793/2-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης έκδοσης εγκυκλίου που διευκρινίζει σε ποιες πε-
ριπτώσεις περικόπτεται η σύνταξη (ανεξαρτήτως ταµείου) λόγω
αγροτικής δραστηριότητας ή επιδότησης.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 781/2-5-2017  επίκαιρη ερώτηση της  Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών  της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάν-
νη  προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το
µέλλον του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης.

2. Η µε αριθµό 789/2-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υ-
πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,  µε θέµα: «Ιδεο-
ληπτικά “κατασκευάσµατα “ τα νέα σχολικά βιβλία, γραµµένα κα-
τά τις νεοταξικές επιταγές προωθούν την αποδόµηση της ελλη-
νορθόδοξης ταυτότητάς µας».

3. Η µε αριθµό 677/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την Εθνική Πινακοθήκη και το κόστος καθυστέ-
ρησης της ολοκλήρωσης του έργου επέκτασης.

4. Η µε αριθµό 649/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προκλητική χρήση χηµικών σε
διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή απαγόρευση της Κυβέρ-
νησης και τη δέσµευση του Υπουργού».  

5. Η µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «τροµο-
κρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά ανδρών των ΜΑΤ».

6. Η µε αριθµό 752/25-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας
Κανέλλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχε-
τικά µε τη µονάδα επεξεργασίας υποπροϊόντων κρέατος στους
Αγίους Θεοδώρους Λεχαινών Ηλείας.  

7. Η µε αριθµό 753/25-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την κατάργηση ή την αναστολή λειτουρ-
γίας του 12ου Δηµοτικού Σχολείου του Δήµου Θεσσαλονίκης.

8. Η µε αριθµό 761/25-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Θα κατατεθεί επίσηµη υποψηφιότητα
της Πάτρας για τη µετεγκατάσταση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας
Φαρµάκων;».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4389/22-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεράσιµου (Μάκη)
Μπαλαούρα προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αύξηση ορίου
οφειλών ΟΓΑ για συνταξιοδότηση. 

2. Η µε αριθµό 4381/22-3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Νέο Δικαστικό Μέ-
γαρο Ηρακλείου, συντήρηση και βελτίωση του υφιστάµενου Δι-

καστικού Μεγάρου (Κτήριο Πρωτοδικείου - Κτήριο Ειρηνοδι-
κείου) - Προσωρινή µεταστέγαση υπηρεσιών».

Προχωράµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 778/28-4-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αποζηµίωση των δενδροκαλλιεργητών της Περιφερειακής Ενό-
τητας Πέλλας για ζηµιές που υπέστησαν οι παραγωγές τους από
τον παγετό το τριήµερο 20-22 Απριλίου.

Ο κ. Δελής έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή µας ερώτηση αφορά στους δεν-

δροκαλλιεργητές, κυρίως κερασοπαραγωγούς των χωριών που
βρίσκονται στον ορεινό όγκο της Πέλλας και πιο συγκεκριµένα
στους Δήµους Έδεσσας και Αλµωπίας στην Αριδαία. Ανάµεσά
τους, βέβαια, βρίσκονται και αρκετοί καλλιεργητές δαµάσκηνων,
βερίκοκων, πρώιµων ροδάκινων, ακτινιδίων και µήλων.

Αυτοί, λοιπόν, οι καλλιεργητές, κύριε Υπουργέ, βρίσκονται κυ-
ριολεκτικά σε απόγνωση. Η κατάστασή τους είναι δραµατική,
αφού στο ξεκίνηµα της φετινής καλλιεργητικής χρονιάς είδαν την
αναµενόµενη παραγωγή τους να παθαίνει πάρα πολύ µεγάλες
ζηµιές, να καταστρέφεται σχεδόν ολοκληρωτικά εξαιτίας ενός
παγετού που συνέβη το τριήµερο 20 µε 22 Απριλίου.

Σύµφωνα δε µε τα πορίσµατα της αυτοψίας που έγινε από
τους γεωπόνους της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας της Πε-
ριφερειακής Ενότητας της Πέλλας, σε πολλά χωριά οι ζηµιές
φθάνουν ακόµη και στο 100% της αναµενόµενης παραγωγής κε-
ρασιών και στο 80% µε 90% της αναµενόµενης παραγωγής των
υπόλοιπων φρούτων. Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που δεν-
δροκαλλιεργητές και γενικότερα αγρότες στην Πέλλα –και όχι
µόνο στην Πέλλα- έρχονται αντιµέτωποι µε τα στοιχεία της
φύσης, αφού κάθε χρόνο σε όλη τη χώρα καταγράφονται πάρα
πολλές ζηµιές στις αγροτικές σοδιές από ανάλογες αιτίες.

Την ίδια στιγµή, όµως, κύριε Υπουργέ, αυτοί οι καλλιεργητές
που βλέπουν την παραγωγή τους να καταστρέφεται και το εισό-
δηµά τους να χάνεται είναι αναγκασµένοι να περιµένουν τις χρο-
νοβόρες διαδικασίες –και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- του
ΕΛΓΑ για τις όποιες κουτσουρεµένες αποζηµιώσεις τους, αλλά
και να υφίστανται και τις συνέπειες όχι µόνο της αντιαγροτικής
πολιτικής και της σηµερινής Κυβέρνησης ως συνέχεια των προ-
ηγούµενων -µέσα στο πλαίσιο βέβαια της Ευρωπαϊκής Ένωσης-
, αλλά και τη φοροληστρική επιδροµή, που έχετε εξαπολύσει
εσείς και η Κυβέρνησή σας και που την εντείνετε µε τα τελευταία
µέτρα που αναµένονται να έρθουν στη Βουλή.

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που θέλουµε να σας ρωτήσουµε
είναι τι θα κάνετε, έτσι ώστε αυτές οι εκτιµήσεις των ζηµιών να
γίνουν άµεσα, το γρηγορότερο, για να αποζηµιωθούν επιτέλους
έγκαιρα και δίκαια αυτοί οι αγρότες για το 100% των ζηµιών τους
και µέχρι να αποζηµιωθούν αυτό που ζητάµε από εσάς είναι να
ανασταλούν οι πληρωµές των υποχρεώσεων αυτών των πληγέν-
των δενδροκαλλιεργητών, γιατί όπως καταλαβαίνετε δεν έχουν
εισόδηµα για να πληρώσουν αυτές τις υποχρεώσεις τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, είχαµε πολλές και διαφορετι-
κού χαρακτήρα ζηµιές στη συγκεκριµένη περιοχή που αναφέρε-
στε. Προξενήθηκαν ζηµιές από 20 έως 22 Απριλίου του 2017 από
παγετό, κυρίως στα κεράσια, αλλά και σε άλλες δενδρώδεις καλ-
λιέργειες. Έγιναν οι απαραίτητες επισηµάνσεις και αναγγελίες
από τις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ και ήδη µπήκαµε στη διαδικασία
υποβολής των δηλώσεων ζηµιάς από τους παραγωγούς.

Επιπλέον, για την έγκαιρη ολοκλήρωση της σχετικής διαδικα-
σίας των εκτιµήσεων ήδη ο ΕΛΓΑ αντιµετώπισε το πρόβληµα της
έλλειψης εκτιµητών, µέσα από διαδικασίες έκτακτες, και προσέ-
λαβε διακόσιους γεωτεχνικούς µε οκτάµηνη απασχόληση, ώστε
να έχουµε και τη δυνατότητα της έγκαιρης εκτίµησης.

Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων θα αρχίσει άµεσα,
αφού περάσουν οι δεκαπέντε ηµέρες που απαιτούνται για να
υποβληθούν οι δηλώσεις. Βεβαίως, θα κοινοποιηθούν τα αντί-
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στοιχα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η διαδικασία καταβολής
των αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 

Είχαµε, όµως, παγετό και στην περιοχή της Αλµωπίας στις 28
Μαρτίου, όπου και εκεί προξενήθηκαν ανάλογες ζηµιές σε διά-
φορες δενδρώδεις καλλιέργειες και για αυτές, βεβαίως, θα προ-
χωρήσουµε στις εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 

Επίσης, είχαµε στο φυτικό κεφάλαιο τον Γενάρη ζηµιές στις
δενδρώδεις καλλιέργειες, όπως και τον Φλεβάρη είχαµε επιπτώ-
σεις στην καρπόπτωση. Όµως, τα συγκεκριµένα αίτια δεν καλύ-
πτονται από τον ΕΛΓΑ. Αυτό που κάνουµε εµείς είναι να συντά-
ξουµε τους σχετικούς φακέλους, οι οποίοι θα υποβληθούν στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Είναι αυτά που λέµε ότι θα πληρωθούν
από κρατικές ενισχύσεις, τα γνωστά ως ΠΣΕΑ. Είναι µια διαδικα-
σία, όµως, η οποία απαιτεί χρόνο. Βεβαίως, αυτό που έχει γίνει
ειδικά τώρα τελευταία είναι ότι αυτός ο χρόνος έχει συντοµευθεί
στο µισό, γιατί δεν χρειάζεται επανάληψη, δεν χρειάζεται δι-
πλούς ελέγχους. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε ξεκάθαρα ότι για να ενισχυθούν όλοι αυτοί
οι παραγωγοί που αναφέρετε και γενικά όλες οι ζηµιές, θα πρέ-
πει, εκτός των άλλων, η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζη-
µιωθεί κατά είδος προϊόντος, σε επίπεδο νοµού, τουλάχιστον
κατά 30%. Δεν µπορούµε, εάν δεν υπάρχει αυτή η ζηµιά, να τον
εντάξουµε στον σχετικό φάκελο. Επίσης, πρέπει να τεκµηριώνε-
ται επιστηµονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης, η απώλεια της παραγωγής ως αποτέ-
λεσµα δυσµενών καιρικών συνθηκών. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτές οι διαδικασίες πρέπει να τηρηθούν,
για να µπορέσουµε να αιτιολογήσουµε -και στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή αλλά και βεβαίως στο Υπουργείο Οικονοµικών- για την κα-
ταβολή των αντίστοιχων ενισχύσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Υπουργού)

Για τις ζηµιές του 2016 θα σας πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι και εσείς οµο-

λογήσατε τη µεγάλη καθυστέρηση που υπάρχει στη διαδικασία
των αποζηµιώσεων στους αγρότες. Βεβαίως, προσπαθήσατε να
το δικαιολογήσετε, αλλά αυτή η καθυστέρηση έτσι και αλλιώς
υπάρχει. 

Χρησιµοποιήσατε τη φράση «άµεσα θα γίνουν οι εκτιµήσεις»,
πράγµα που σηµαίνει ότι ακόµα δεν έχουν ξεκινήσει. Μιλήσατε,
βεβαίως, και για τα ΠΣΕΑ. Εν πάση περιπτώσει, η όλη διαδικασία,
όπως είπα και στην αρχική µου τοποθέτηση, είναι χρονοβόρα. 

Εδώ όµως πρέπει να σας θυµίσουµε, κύριε Υπουργέ, επειδή
µας µιλάτε για τον ΕΛΓΑ, τα εξής: Για ποιον ΕΛΓΑ µιλάµε; Για
αυτόν που έχει ακόµα απλήρωτους αυτούς τους δενδροκαλλιερ-
γητές για τις περυσινές τους ζηµιές, για τις ζηµιές που έγιναν
δηλαδή από χαλάζι και παγετούς από το 2016; Μιλάτε για τον
ΕΛΓΑ και για έναν κανονισµό, που και εσείς οµολογήσατε ότι δεν
καλύπτει όλες τις ζηµιές; 

Μιλήσατε για την καρπόδεση. Δεν καλύπτει τις ζηµιές απ’ όλες
τις ζηµιογόνες αιτίες όπως θα όφειλε. 

Μιλάτε για τον ΕΛΓΑ, στον οποίο δεν υπάρχει η παραµικρή,
ούτε ίχνος κρατικής χρηµατοδότησης; Για να µη µιλήσουµε, βε-
βαίως, για την υποστελέχωσή του, που συνήθως στελεχώνεται
µε «µπαλώµατα», µε συµβασιούχους ορισµένου χρόνου. 

Βεβαίως, αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την πολύ µεγάλη καθυ-
στέρηση των αποζηµιώσεων, η οποία αποζηµίωση τις περισσό-
τερες φορές, αν όχι όλες, ούτε έγκαιρη είναι ούτε δίκαιη. 

Σε αυτόν τον ΕΛΓΑ, κύριε Υπουργέ, οι αγρότες και ιδιαίτερα
οι δενδροκαλλιεργητές είναι υποχρεωµένοι να πληρώνουν πάρα
πολύ «τσουχτερά» ασφάλιστρα. Μιλάµε για 50 έως 60 ευρώ ανά
στρέµµα. Πληρώνουν, δηλαδή, κανονικά τα ασφάλιστρά τους
όσοι έχουν και µπορούν βέβαια -γιατί µιλήσατε για τις αποζηµιώ-
σεις σε αυτούς που είναι ασφαλιστικά ενήµεροι- αλλά τι θα γίνει
µε αυτούς που δεν είναι ασφαλιστικά ενήµεροι; Και γιατί, άραγε,
δεν είναι ασφαλιστικά ενήµεροι; Έχετε αναρωτηθεί; 

Να µη µιλήσουµε, βεβαίως, για τα χρωστούµενα στους ίδιους
δενδροκαλλιεργητές από το 2015 ακόµα, που αφορούν τις εξι-
σωτικές αποζηµιώσεις και την επιστροφή του φόρου του πετρε-

λαίου από το 2015. Και όλα αυτά την ίδια πάλι στιγµή που έρχον-
ται στα αγροτικά σπίτια τα ειδοποιητήρια πληρωµής των ασφα-
λιστικών εισφορών. Μιλάµε για κάπου 90 ευρώ τον µήνα.

Πώς θα τα πληρώσουν αυτά; Με τι εισόδηµα; Με αυτό το ει-
σόδηµα που δεν πήραν και τους το χρωστάτε από πέρυσι; Με το
εισόδηµα που περίµεναν ότι θα πάρουν και καταστράφηκε; Για
να µην σας πω και ένα καινούργιο στοιχείο, γιατί τώρα που προ-
χωράνε οι δενδροκαλλιεργητές στα αραιώµατα στις νοτιότερες
περιοχές του Νοµού Πέλλας, στα ροδάκινα κυρίως, διαπιστώ-
νουν ότι τα µισά και περισσότερα από αυτά έχουν ήδη αχρηστευ-
τεί. Άρα το µέγεθος της ζηµιάς επεκτείνεται και στο νότιο τµήµα
του νοµού. 

Εν πάση περιπτώσει, θα θέλαµε και µία απάντηση σε σχέση µε
την αναστολή της πληρωµής όλων των υποχρεώσεων αυτών των
δενδροκαλλιεργητών, που ζητήσαµε, από τη στιγµή που δεν έ-
χουν ούτε εισόδηµα από την περυσινή χρονιά και, όπως φαίνεται,
ούτε θα έχουν από τη φετινή. 

Για να µην µιλήσουµε, βεβαίως, και για τα νέα µέτρα και για
το ότι θα χρειαστεί από τους ίδιους αυτούς αγρότες να εντείνουν
τους αγώνες τους ενάντια στην πολιτική που τους τσακίζει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ο ΕΛΓΑ είναι ένας ασφαλιστι-
κός οργανισµός, ο οποίος λειτουργεί ανταποδοτικά. Άρα µε βά-
ση τους συγκεκριµένους ασφαλιστικούς κινδύνους που καλύπτει,
υπάρχει ένα αντίστοιχο ασφάλιστρο. 

Από εκεί και πέρα, το να ξεφύγουµε από αυτές τις δεσµεύσεις
είναι αδύνατον. Αυτό που σκεφτόµαστε πραγµατικά είναι να δού-
µε πώς θα διευρύνουµε τους ασφαλιστικούς κινδύνους, που ση-
µαίνει βεβαίως ότι χρειάζεται αντίστοιχη, ανάλογη αναλογιστική
µελέτη. Ήδη έχει συσταθεί η συγκεκριµένη επιτροπή από το
Υπουργείο σε συνεννόηση µε τον ΕΛΓΑ, για να προχωρήσουµε. 

Όµως, επιπλέον ασφαλιστικοί κίνδυνοι σηµαίνουν οπωσδήποτε
και επιπλέον αντίστοιχη ασφαλιστική κάλυψη. Άρα αυτό το κοµ-
µάτι είναι ένα ζήτηµα. Δεν µπορούµε εµείς σήµερα να καλύ-
ψουµε αυτούς οι οποίοι δεν καλύπτονται από την πλευρά του
κανονισµού του ΕΛΓΑ. 

Υπάρχει ένα πρόβληµα µε αυτούς οι οποίοι δεν έχουν πληρώ-
σει τις αντίστοιχες εισφορές τους. Το τονίζουµε, λοιπόν, για µία
ακόµη φορά. Πριν λήξει η χρονιά, δηλαδή πριν υπάρξει η σοδειά
για τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, πρέπει να τρέξουν στον
ΕΛΓΑ να συνεννοηθούν και να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους.
Γιατί µόνο εάν είναι ασφαλιστικά ενήµεροι, θα µπορέσουν να πά-
ρουν το κοµµάτι που αφορά τον κίνδυνο για τον οποίον έχουν
ασφαλιστεί. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά την καθυστέρηση, σας είπα
αυτά τα οποία δεν καλύπτονται. Προσπαθούµε µέσα από τα
ΠΣΕΑ να τα αντιµετωπίσουµε σε συνεννόηση βεβαίως και µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εφόσον υπάρχει η δηµοσιονοµική κά-
λυψη από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Εκεί έχουµε συντοµεύσει πάρα πολύ τις διαδικασίες. Ενώ
απαιτούνταν δύο και τρία χρόνια, έχουµε κατέβει στο µισό. Ακό-
µα και οι πληρωµές του ΕΛΓΑ που καλύπτονται σήµερα, αν θυ-
µούνται οι αγρότες, γίνονταν µέσα σε πάνω από ένα χρόνο. Ήδη
έχουµε κατέβει στους έξι µε επτά µήνες. 

Όσον αφορά τώρα την περιοχή που λέτε, έχουν καταβληθεί
το 2016 αποζηµιώσεις 3 εκατοµµύρια ευρώ στους ασφαλιστικά
ενήµερους παραγωγούς. Ο σχεδιασµός είναι εντός του Μαΐου
του 2017 ό,τι πορίσµατα υπάρχουν έτοιµα από προηγούµενες
ζηµιές του 2016 να τακτοποιηθούν. 

Επίσης, οφείλω να σας πω ότι γενικότερα στην περιοχή –στη
δυτική Μακεδονία, στην κεντρική Μακεδονία, γιατί έχουµε περιο-
χές που έχουν επιπτώσεις από παγετούς και από χαλαζοπτώ-
σεις– ο ΕΛΓΑ έχει πληρώσει το 2016 πάνω από 55 εκατοµµύρια
ευρώ. Άρα γίνονται πληρωµές από τον οργανισµό. Βεβαίως, γί-
νονται πληρωµές, εφόσον µας το επιτρέπουν τα οικονοµικά. Ήδη
εµείς σχεδιάζουµε µέχρι τέλος Ιουνίου να κάνουµε πληρωµές πε-
ρίπου 70 εκατοµµυρίων ευρώ σε όλη την Ελλάδα. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, προσπαθούµε να είµαστε συνεπείς,
αλλά µην ξεχνάτε ότι και αυτές οι πληρωµές χρειάζονται ορισµέ-
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νες διαδικασίες, οι οποίες απαιτούν έναν χρόνο. Ιδιαίτερα όταν
έχουν σχέση µε τα ΠΣΕΑ, πρέπει να γίνει εκτίµηση µετά τη συγ-
κοµιδή και σε σχέση µε τι είχαµε τα προηγούµενα χρόνια, για να
µπορέσουµε να βγάλουµε το πραγµατικό ποσό της ζηµιάς. Από
εκεί και πέρα, οι διαδικασίες, όπως σας προανέφερα, απαιτούν
και αυτές κάποιο χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 770/26-4-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ανάγκη στελέχωσης και λειτουργίας του Πολυδύ-
ναµου Περιφερειακού Ιατρείου Λίνδου Ρόδου.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι στο θέµα αυτό µετά από µία προ-

ηγούµενη ερώτηση που είχα κάνει και σας είχα πει ότι πρέπει να
καλυφθεί οπωσδήποτε το ιατρείο της Λίνδου, διότι ο µοναδικός
ιατρός που είναι εκεί δεν επαρκεί και όλα τα µηχανήµατα είναι
µέσα στα κουτιά και δεν χρησιµοποιούνται. Σας είχα πει ότι δεν
υπάρχει νοσηλευτής. Δεν υπάρχει οργανισµός. Δεν υπάρχει τί-
ποτα. 

Σας είχα πει, όµως, ότι πέραν του προβλήµατος της Λίνδου για
τους κατοίκους είναι και πρόβληµα για τον τουρισµό. Εκατοµµύ-
ρια τουρίστες περνούν από τη Λίνδο, γιατί περίπου όσοι πηγαί-
νουν στη Ρόδο επισκέπτονται τη Λίνδο, και βεβαίως η χώρα δυσ-
φηµείται. 

Δυστυχώς, όµως, η δυσφήµιση έγινε από εµάς τους ίδιους. Έ-
χω πρωτοσέλιδο µιας από τις µεγαλύτερες εφηµερίδες της
Ρόδου και γενικά της Δωδεκανήσου, που θα καταθέσω για τα
Πρακτικά, στο οποίο γράφει: «Πέρα βρέχει για τους αρµοδίους.
Τραυµατίστηκε Αµερικανίδα τουρίστρια και την περιέθαλψαν
Γάλλοι πυροσβέστες. Για µία ακόµη φορά αποδεικνύεται ότι το
κράτος των Αθηνών όχι µόνο δεν βοηθάει τη Ρόδο, αλλά την υπο-
νοµεύει κιόλας. Για την Αµερικανίδα τουρίστρια που τραυµατί-
στηκε δεν υπήρχε άνθρωπος να της προσφέρει τις πρώτες
βοήθειες. Ευτυχώς επενέβη γκρουπ Γάλλων πυροσβεστών». 

Αυτό µεταδόθηκε και από τα ξένα πρακτορεία και από αυτά
που ανταγωνίζονται τη χώρα. Αντιλαµβάνεστε ότι το πρόβληµα
είναι εθνικό πια. Δεν είναι µόνο τοπικό. 

Επικοινώνησα µε τον γιατρό, ο οποίος πέραν των άλλων µου
είπε πως, παρ’ ότι είναι µόνος του, δώδεκα φορές τον µήνα φεύ-
γει, λέει, το µεσηµέρι στη 13.30’ για να εφηµερεύσει στο Νοσο-
κοµείο Ρόδου. Οι γιατροί των κέντρων υγείας εφηµερεύουν στο
νοσοκοµείο, διότι προφανώς οι γιατροί του νοσοκοµείου δεν
φτάνουν, είναι λίγοι. Αυτό µου το είπε ο γιατρός, ότι φεύγει δώ-
δεκα φορές τον µήνα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Επαναλαµβάνω ότι αυτό µου το είπε ο γιατρός. 
Εκείνο, λοιπόν, που έχει σηµασία είναι να καλύπτεται πλήρως

η περιοχή, δεδοµένου µάλιστα ότι για τη συγκεκριµένη τραυµα-
τία –έζησε τελικά- περίµεναν είκοσι λεπτά να έρθει το ασθενο-
φόρο από το πλησιέστερο κέντρο υγείας που είναι στον Αρχάγ-
γελο. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, το οξύτατο πρόβληµα που υπάρχει.
Το πρώτο που µπορούµε να κάνουµε είναι να υπάρχει γιατρός
εκεί είκοσι τέσσερις ώρες. Τουλάχιστον, να γίνει αυτό. Οπότε, η
ερώτησή µου, όπως αντιλαµβάνεστε, έχει εποικοδοµητικό και όχι
τον συνήθη αντιπολιτευτικό χαρακτήρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Αντιπρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, έχουµε, όντως, ξανασυζητήσει προβλή-

µατα στελέχωσης δοµών πρωτοβάθµιας φροντίδας στη Ρόδο. Η
εικόνα που έχουµε για το συγκεκριµένο Περιφερειακό Ιατρείο
της Λίνδου είναι ότι αυτή τη στιγµή είναι στελεχωµένο µε δύο ει-
δικευµένους γενικούς ιατρούς, η µία εκ των οποίων καλύπτει την

Κοινότητα Λάρδου. Τα ονόµατά τους είναι διαθέσιµα. 
Άρα για ένα περιφερειακό ιατρείο -θεσµικά δεν έχει την ιδιό-

τητα του πολυδύναµου περιφερειακού ιατρείου- θεωρώ ότι είναι
η καλύτερη δυνατή στελέχωση. Προφανώς, αυτές οι περιοχές
τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου δέχονται πολύ µεγαλύτερη
πίεση και οι ανάγκες αξιόπιστης υγειονοµικής φροντίδας είναι
πολύ αυξηµένες. 

Κατά την άποψή µου, αυτό είναι µια µεγάλη πρόκληση για όλη
τη χώρα και για όλη τη νησιωτική περιοχή. Είναι απολύτως εύ-
λογη η απαίτηση να έχουµε ασφαλείς υπηρεσίες προς τους επι-
σκέπτες της χώρας, όπως φυσικά και προς τους µόνιµους κατοί-
κους. 

Η γεωµορφολογία της χώρας µας και η ιδιαιτερότητά της νο-
µίζω ότι θα δηµιουργεί πάντα δυσκολίες και προβλήµατα στην
έγκαιρη αντιµετώπιση περιστατικών. Νοµίζω ότι είναι µια µεγάλη
πρόκληση, όχι µόνο για το πολιτικό σύστηµα αλλά και συνολικά
για τη λειτουργία του κράτους, να µπορέσουµε αυτή τη δύσκολη
περίοδο της κρίσης -αλλά και µετά από αυτή- να δώσουµε ένα
πλέγµα κινήτρων για την προσέλκυση ιδιαίτερα εξειδικευµένων
επιστηµόνων και δη γιατρών στις νησιωτικές και δυσπρόσιτες πε-
ριοχές.

Με τα µέχρι τώρα νοµοθετηθέντα µέτρα δεν έχουµε καταφέρει
πάντα να πετύχουµε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Αυτό είναι
αλήθεια. Έχουν γίνει µεγάλες προσπάθειες, έχουν δοθεί επι-
πλέον οικονοµικά κίνητρα, έχουν δοθεί κοινωνικές παροχές σε
συνεννόηση µε την αυτοδιοίκηση, έχει βελτιωθεί η κάλυψη σε
πάρα πολλά νησιά, τα οποία για µεγάλο διάστηµα είχαν κενό ια-
τρικής παρουσίας, αλλά ότι υπάρχει πρόβληµα, υπάρχει. 

Αυτό, λοιπόν, για το οποίο εγώ έχω τη διαβεβαίωση είναι ότι,
κατ’ αρχάς, υπάρχει περιοδική κάλυψη αναγκών και από το προ-
σωπικό του Κέντρου Υγείας Αρχαγγέλου και, προφανώς, σε συ-
νεννόηση µε το ΕΚΑΒ της Ρόδου και µε το νοσοκοµείο, το οποίο
είναι από τα καλύτερα, κατά την άποψή µου, νοσοκοµεία της πε-
ριφέρειας, οι συνολικές υπηρεσίες που παρέχονται και στους µό-
νιµους κατοίκους και στους πολλούς, ευτυχώς, επισκέπτες είναι
αξιοπρεπείς. Πάντα θα υπάρχουν δυσκολίες, όταν µάλιστα συµ-
βούν σε µια περιοχή σχετικά αποµακρυσµένη.

Αυτό το οποίο κάνουµε τώρα είναι µια προσπάθεια να ενισχύ-
σουµε τη λειτουργία του ΕΚΑΒ και των αεροδιακοµιδών και των
πλωτών διακοµιδών στο Αιγαίο συνολικά. Στη Ρόδο δεν υπήρχε
πρόβληµα, διότι εκεί υπήρχε πάντα βάση αεροδιακοµιδών. Τώρα
έχουµε µια δεύτερη βάση στη Σύρο και προσανατολιζόµαστε για
µια τρίτη στο βορειανατολικό Αιγαίο, µάλλον στη Μυτιλήνη. Με
αυτόν τον τρόπο θα αυξήσουµε την ανταποκρισιµότητα του συ-
στήµατος για τη γρήγορη αντιµετώπιση επειγόντων περιστατι-
κών. 

Υπάρχει το σύστηµα της τηλεϊατρικής, το οποίο εφαρµόζεται
τώρα σε κάποια αποµονωµένα νησιά µε πολύ ανεπαρκή υγειονο-
µική παρουσία, σε συνεννόηση µε τη Β’ ΥΠΕ. 

Αυτό το οποίο, κυρίως, προωθούµε είναι την ανάπτυξη ενός
νέου µοντέλου πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Θα έχουµε, πι-
στεύω, τη δυνατότητα να το συζητήσουµε στο πλαίσιο του νοµο-
θετικού έργου το επόµενο διάστηµα.

Σας λέω ότι ειδικά για τα Δωδεκάνησα έχει προβλεφθεί η ανά-
πτυξη τεσσάρων τοπικών µονάδων υγείας. Έχουµε ξανασυζητή-
σει πώς είναι στελεχωµένες αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Τέσσερις τοπικές µονάδες υγείας προβλέπονται για τη Ρόδο.
Νοµίζω ότι αυτές θα συνεισφέρουν επιπλέον στη σηµερινή λει-
τουργία των δοµών πρωτοβάθµιας φροντίδας. Τρεις είναι για την
Κω, η µια, µάλιστα, από αυτές θα ενσωµατωθεί στο Κέντρο Υ-
γείας Αντιµάχειας, το οποίο πρακτικά ξέρουµε ότι δεν λειτουργεί
ως κέντρο υγείας από την ίδρυσή του. Κι άλλη µία θα είναι στην
Κάλυµνο. Συνολικά οκτώ νέες δοµές, που πιστεύω ότι θα στηρί-
ξουν τη δηµόσια περίθαλψη στην ευρύτερη περιοχή των Δωδε-
κανήσων και ειδικότερα στη Ρόδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κρεµαστινέ,
έχετε τον λόγο.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, εάν ό,τι ακούω είναι σωστό, θα
πρέπει να υποθέσω ότι έχουµε διαφορετική πληροφόρηση. Διότι
ο µεν γιατρός λέει ότι δώδεκα φορές τον µήνα φεύγει από τις
13.30’ και εφηµερεύει στο νοσοκοµείο, οπότε αντιλαµβάνεστε
ότι, κατά τον γιατρό, δεν υπάρχει στη Λίνδο γιατρός και γι’ αυτό
που είπατε, ότι υπάρχουν άλλοι γιατροί, ο γιατρός της Λίνδου µε
διαβεβαίωσε ότι µέχρι πρότινος πήγαινε στη Λάρδο, στα Λάερµα
και στην Κάλαθο ο ίδιος, αλλά τώρα δεν πηγαίνει πλέον. Προφα-
νώς είναι οι γιατροί που λέτε, που έχουν πάει εκεί. Όµως, αυτοί
δεν είναι στη Λίνδο.

Ο άνθρωπος λέει ότι υπάρχει πρόσθετο πρόβληµα και ότι ακό-
µα κι αν ο ίδιος είναι εκεί και συµβεί ένα ατύχηµα στην ακρόπολη,
θέλει µία ώρα ώσπου να πάει πάνω και να κατέβει και να λειτουρ-
γήσει το σύστηµα. 

Άρα απλώς χρειάζεται να υπάρχει εκεί ο γιατρός, να µην πη-
γαίνει να εφηµερεύει στο νοσοκοµείο. Πρέπει, µε λίγα λόγια, να
υπάρχει γιατρός. 

Το δεύτερο είναι ότι πρέπει να υπάρχει ένα όχηµα του ΕΚΑΒ
εκεί και να µην περιµένουν να έρθει το όχηµα από τον Αρχάγ-
γελο, γιατί επαναλαµβάνω ότι είναι εκατοµµύρια άνθρωποι που
βρίσκονται σε κίνδυνο και ηλικιωµένοι, όταν ανεβαίνουν πάνω
στην ακρόπολη, εκτός από τα καρδιολογικά τα οποία µπορούν
να συµβούν στον κάθε άνθρωπο.

Μου έλεγαν τραγικές ιστορίες, για παράδειγµα, ότι κάποιος
Εγγλέζος έπαθε έµφραγµα και τον κατέβασαν µε σκάλα από την
ακρόπολη οι πολίτες, γιατί δεν υπήρχε άλλος άνθρωπος. Είναι
µεγάλη απόσταση.

Τα προβλήµατα, λοιπόν, είναι µεγάλα. Επειδή εκτιµώ ότι έχετε
καλή πρόθεση –δεν το αµφισβητώ- θα σας πρότεινα να πάτε ο
ίδιος µια επίσκεψη και να τα δείτε από κοντά. Διότι εγώ σας λέω
να µην εµπιστεύεστε τις υπηρεσίες που έχουµε, διότι οι υπηρε-
σίες όλα τα εξιδανικεύουν, γιατί έχουν κάθε λόγο να τα εξιδανι-
κεύσουν. Εγώ, επειδή πιστεύω ότι έχετε καλή πρόθεση, σας
καλώ να πάτε ο ίδιος να τα δείτε αυτά που συζητάµε, διότι κανέ-
νας δεν έχει τη διάθεση να έρχεται εδώ -και προπαντός εγώ- για
να κάνει ανόητη και φθηνή αντιπολίτευση, αν δεν πιστεύει ότι
υπάρχει, πράγµατι, πρόβληµα.

Δεν έχω να πω τίποτα άλλο. Τα αντιλαµβάνεστε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κρεµαστινός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ότι υπάρχει πρό-
βληµα, υπάρχει και, µάλιστα, κατά τη διάρκεια όλης της χρονιάς,
ενώ, προφανώς, αυτό επιδεινώνεται τη θερινή περίοδο.

Έχουµε κάνει µια πολύ µεγάλη προσπάθεια εδώ και δύο χρό-
νια να κρατήσουµε όρθιο το σύστηµα υγείας. Έχουµε δώσει έµ-
φαση κυρίως στα δηµόσια νοσοκοµεία, τα οποία, εξαιτίας της
πλήρους αποδιοργάνωσης της πρωτοβάθµιας φροντίδας στα
αστικά κέντρα, είχαν δεχθεί όλον τον µεγάλο όγκο των περιστα-
τικών, και όχι πάντα τακτικών, αλλά και των χρονίων, ακόµα και
πρωτοβάθµιου χαρακτήρα, στην εφηµερία τους. 

Τώρα το σύστηµα υγείας νοµίζω ότι έχει βρει την απαραίτητη
ευστάθεια και φέτος είναι η χρονιά που έχουµε προγραµµατίσει
µια σηµαντική παρέµβαση αναβάθµισης της πρωτοβάθµιας
φροντίδας.

Έχουµε ένα πλάνο προσλήψεων περίπου δύο χιλιάδων µόνι-
µων γιατρών του ΕΣΥ. Έχουµε προσδιορίσει ότι περίπου τριακό-
σιες µε τετρακόσιες θέσεις απ’ αυτές θα αφορούν δοµές πρωτο-
βάθµιας φροντίδας, δηλαδή κέντρα υγείας, πολυδύναµα περιφε-
ρειακά ιατρεία όπου χρειάζεται και δοµές του ΠΕΔΥ. Πέραν, δη-
λαδή, των νέων δοµών, των τοπικών µονάδων υγείας, που θα
αναπτυχθούν και που είναι χρηµατοδοτούµενες µέσω του ΕΣΠΑ,
στις υπόλοιπες έχουµε προσδιορίσει µια δέσµη προσλήψεων µό-
νιµων γιατρών του ΕΣΥ. Πιστεύω ότι αυτό θα είναι µια σηµαντική
ενίσχυση και, προφανώς, θα συµπεριληφθούν και οι δοµές πρω-
τοβάθµιας φροντίδας της Ρόδου σ’ αυτόν τον σχεδιασµό.

Έχετε δίκιο ότι πολλές φορές η εικόνα που αποτυπώνεται στα

χαρτιά δεν συνάδει πάντα µε την πραγµατικότητα, διότι υπάρ-
χουν ιδιαιτερότητες, διότι υπάρχουν λεπτοµέρειες, διότι -ας πού-
µε- δεν αναδεικνύονται πάντα τα πιο συγκεκριµένα προβλήµατα,
τα οποία καταγράφονται σε τοπικό επίπεδο. Αποδέχοµαι την
πρόσκληση της επίσκεψης και θα προσπαθήσουµε πραγµατικά -
το είχα ούτως ή άλλως στο µυαλό µου- στον επόµενο έναν µε
ενάµιση µήνα να προγραµµατίσουµε µια συνάντηση ή µια επί-
σκεψη και στο Νοσοκοµείο της Ρόδου και στις δοµές πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας.

Η συνεννόηση που θα γίνει είναι, πρώτον, µε την ΥΠΕ, για να
δούµε τη δυνατότητα, αν δεν είναι απολύτως απαραίτητο, να µην
εφηµερεύει ο γιατρός στο νοσοκοµείο και να παραµένει όσο το
δυνατόν περισσότερο χρόνο εκεί ή να εφηµερεύει στο Κέντρο
Υγείας Αρχαγγέλου ενδεχοµένως και, δεύτερον, µε το ΕΚΑΒ για
να δούµε επιχειρησιακά τη δυνατότητα να υπάρχει, τουλάχιστον
τις ώρες αιχµής και µεγάλης επισκεψιµότητας ιδιαίτερα τη θε-
ρινή περίοδο, µια µόνιµη παρουσία ασθενοφόρου στην περιοχή.
Νοµίζω ότι αυτό µπορούµε να το δούµε το επόµενο διάστηµα

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και για
τη διαχείριση του χρόνου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το Γυµνάσιο Νέου Φαλήρου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η τέταρτη µε αριθµό 774/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την «απόδοση λογαριασµού των Ολυµπιακών Αγώ-
νων», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας στο εξωτερικό του αρµό-
διου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Χουλιαράκη.

Δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 771/27-4-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου προς
τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέ-
ρωσης, σχετικά µε την ασφάλεια στην αποστολή δεµάτων, λόγω
αιτήµατος της ερωτώσας Βουλευτού.

Δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 775/28-4-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ριζούλη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη συµπλήρωση της ΚΥΑ ΔΥΓ 3(α)/ΟΙΚ
104747/26-10-2012 για µηδενική συµµετοχή στα φάρµακα και
στα αναλώσιµα στους πάσχοντες µε καρδιακή ανεπάρκεια τελι-
κού σταδίου και ποσοστό αναπηρίας ίσου ή άνω του 80%, λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πο-
λάκη. 

Λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου δεν θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες ερω-
τήσεις:

Η έκτη µε αριθµό 773/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
ιδιωτικοποίηση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ).

Η πρώτη µε αριθµό 776/28-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την αποκατάσταση της ρύθµισης (ληξι-
πρόθεσµων και µη ληξιπρόθεσµων) οφειλών της ΔΕΥΑ Ηρα-
κλείου για την εύρυθµη λειτουργία της δηµοτικής επιχείρησης
ύδρευσης.

Η τέταρτη µε αριθµό 584/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την «παράλογη εκποίηση της κερδοφόρας Εγνατίας
Οδού Α.Ε.».

Η πέµπτη µε αριθµό 696/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυ-
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γή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα «είναι έτοιµη η εθνική οικονοµία για µια ενδεχόµενη κατάρ-
ρευση της Ευρωζώνης;».

Η έκτη µε αριθµό 705/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυ-
σής Αυγής κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τον «διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του Υπερτα-
µείου Αποκρατικοποιήσεων».

Η έβδοµη µε αριθµό 707/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Πρώην Στρατόπεδο Κόρδα:
Ανάδειξη της περιοχής σε υπερτοπικό πάρκο». 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 697/5-4-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε νοµοθετική ρύθµιση για
επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των νοσηλίων.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κυρία Ζα-

ρούλια. 
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Πρόεδρε, ελπίζω αυτή τη φορά να µη µου

κλείσετε το µικρόφωνο, όπως την προηγούµενη φορά που µετα-
τρέψατε σε Σοβιετία τη Βουλή. 

Σε ό,τι αφορά στη συγκεκριµένη ερώτηση, είχα τοποθετηθεί
στις 7 Απριλίου για τον διορισµό της υποδίκου µε βαριές κατη-
γορίες σε βαθµό κακουργήµατος κ. Αικατερινάρη, ως διευθύνου-
σας συµβούλου στο Υπερταµείο Αποκρατικοποιήσεων. 

Και επειδή ήταν η πρώτη φορά που είχε εισαχθεί η εν λόγω
επίκαιρη ερώτηση για συζήτηση –τότε προέδρευε η κ. Αναστασία
Χριστοδουλουπούλου, η οποία µάλιστα µου είπε εάν έχω κάποιο
δείγµα ότι δεν θα συζητηθεί- έχει περάσει ένας µήνας και ακόµη
δεν έχει έρθει κανείς να µας απαντήσει. Οπότε αυτό δεν είναι έν-
δειξη, είναι διαπίστωση. 

Είναι προφανές ότι ο Υπουργός Οικονοµικών ασχολείται µε την
περαιτέρω φτωχοποίηση του ελληνικού λαού και δεν έχει χρόνο
να έρθει να απαντήσει στις ερωτήσεις µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παραβλέπω τους χα-

ρακτηρισµούς και προχωρώ στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
769/26-4-2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα «ανεφάρµοστος ο αντικαπνιστικός νόµος».

Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, έχουµε κάνει

την ίδια συζήτηση για την αντικαπνιστική εκστρατεία και τον νόµο
για το κάπνισµα πέρυσι τέτοια εποχή, αρχές Ιουνίου για την ακρί-
βεια.

Θα ξαναπώ τα στοιχεία που είχα πει και τότε, τα οποία τα ξέ-
ρετε κι εσείς και είναι γνωστά: Το 18% των θανάτων πάνω από
τα τριάντα πέντε, σύµφωνα µε κάποιους, οφείλονται στο κάπνι-
σµα. Στην Ελλάδα οι θάνατοι υπολογίζονται ότι είναι περίπου εί-
κοσι χιλιάδες τον χρόνο. 

Οι αναπνευστικές και καρδιαγγειακές παθήσεις οφείλονται στο
κάπνισµα και το παθητικό κάπνισµα επηρεάζει και δεκάδες χιλιά-
δες παιδιά και ενήλικες που βρίσκονται σε κλειστούς χώρους,
στους οποίους καπνίζουν οι καπνιστές. 

Σύµφωνα µε µία προσέγγιση, περίπου το 1,5% του ΑΕΠ, δηλα-
δή τα µισά µέτρα από αυτά που συζητάµε αυτές τις ηµέρες δη-
λαδή, είναι το κόστος του καπνίσµατος ως κόστος στη δηµόσια
υγεία, στα νοσοκοµεία, που επιµερίζεται σε όλους τους κοινωνι-
κούς πόρους. 

Η κατάσταση στην Ελλάδα είναι, επίσης, γνωστή. Τη συζητή-
σαµε πέρυσι και από τότε δεν έχει αλλάξει απολύτως τίποτα ή,
εάν έχει αλλάξει, έχει αλλάξει προς το χειρότερο. Υπάρχει πλή-
ρης ατιµωρησία, ο υφιστάµενος νόµος δεν εφαρµόζεται πλέον
πουθενά. Καπνίζουν οι πάντες όπου θέλουν και όποτε θέλουν και
αυτό συµπεριλαµβάνει τη Βουλή, νοσοκοµεία και ιατρεία και δη-
µόσιους χώρους, στους οποίους βρίσκονται παιδιά. 

Αυτή είναι η κατάσταση που επικρατεί σήµερα, παρά την πλή-

ρη και ρητή απαγόρευση του προηγούµενου νόµου για το κάπνι-
σµα σε κλειστούς χώρους. Και φαίνεται ότι κανείς δεν νοιάζεται
ούτε ενδιαφέρεται για το θέµα, ούτε για το υγειονοµικό, που πο-
λύ σύντοµα, λόγω του χρόνου, ανέφερα προηγουµένως, ούτε
για το εξίσου σοβαρό, κατ’ εµέ, θέµα του πλήρους ευτελισµού
της εφαρµογής του νόµου, όχι µόνο του συγκεκριµένου, αλλά
και της ευνοµίας και της έννοµης τάξης στη χώρα από ένα µικρό
ενδεχοµένως θέµα, το οποίο όµως είναι κάθε ηµέρα µπροστά
µας και το αντιµετωπίζουµε παντού, σε όλους τους χώρους που
κινούµαστε όλοι. 

Από την προηγούµενη ερώτηση µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει
απολύτως τίποτα, ούτε καν η σύγκληση της Επιτροπής Κοινωνι-
κών Υποθέσεων για να συζητήσει το κάπνισµα.

Υπήρξε µια ατυχούς εµπνεύσεως –κατά τη γνώµη µου- σύγ-
κληση της επιτροπής για το κάπνισµα για τον περιορισµό του κα-
πνίσµατος εντός της Βουλής, η οποία ευτυχώς ανεβλήθη την
τελευταία στιγµή, γιατί ήταν ιδιαιτέρως προβληµατική η λογική
που κρύβεται πίσω από την εφαρµογή ενός νόµου µόνο εντός
της Βουλής, λες και η Βουλή είναι νησίδα µέσα στη γενικότερη
ανοµία. 

Θα κλείσω το πρώτο µέρος, ρωτώντας ποια µέτρα σκοπεύετε
να λάβετε, γιατί δεν έχετε λάβει κανένα µέτρο για την εφαρµογή
του αντικαπνιστικού νόµου, του ν.3668/2010. Υπάρχει κάποιος
έστω µεσοπρόθεσµος σχεδιασµός; Υπάρχει σχεδιασµός για εκ-
στρατεία ενηµέρωσης, η οποία θεωρώ ότι είναι εξίσου σηµαν-
τική; Θα υπάρξει νέος νόµος; Ο κ. Μπασκόζος είχε πει κάποια
στιγµή ότι ετοιµάζεται αλλαγή του νόµου. Πότε; Τι θα έχει αυτός
ο νόµος; Και εν πάση περιπτώσει θα εφαρµοστεί ποτέ η αντικα-
πνιστική νοµοθεσία; Θα έχουµε καινούργια; Θα µπορέσουµε να
έχουµε µια στοιχειώδη εφαρµογή του αντικαπνιστικού νόµου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είστε σαφής, κύριε
συνάδελφε. 

Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από 12 Μαΐου έως 14 Μαΐου 2017. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, έχετε δίκιο να λέτε ότι η συζήτηση έχει ξαναγίνει. Έχετε
δίκιο, επίσης, να λέτε ότι η εικόνα δεν έχει βελτιωθεί και ότι στην
πραγµατικότητα, όντως, ο ν.3868/2010, ο οποίος ενσωµάτωσε
προηγούµενους νόµους για την απαγόρευση του καπνίσµατος
σε κλειστούς χώρους, σε δηµόσιους χώρους και λοιπά, δεν ε-
φαρµόζεται. 

Όσον αφορά την παθολογία και τις επιπτώσεις του καπνίσµα-
τος στη δηµόσια υγεία, νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να το συζητάµε
καθόλου. Είναι απολύτως τεκµηριωµένη βιβλιογραφικά η βλα-
πτική επίπτωση του καπνίσµατος και η συνάρτησή του, η συσχέ-
τισή του µε πολλαπλά νοσήµατα. 

Προφανώς από έναν δραστικό περιορισµό του, πέραν από τις
θετικές επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων, θα υπάρχουν και
δηµοσιονοµικές θετικές επιπτώσεις. Εγώ δεν θέλω, όµως, να
προβάλλω αυτό ως τον κύριο στόχο. 

Έχουµε, λοιπόν, ένα σοβαρό πρόβληµα δηµόσιας υγείας.
Όµως έχουµε και µια πολύ εδραιωµένη κοινωνική συµπεριφορά,
η οποία έχει, βεβαίως, ενδυναµωθεί µέσα σε ένα περιβάλλον µη
τήρησης του νόµου, µη ύπαρξης ή µη λειτουργίας µηχανισµών
ελέγχου και ατιµωρησίας. Αυτό είναι το περιβάλλον στο οποίο
λειτουργούµε σήµερα. 

Θεωρώ ότι, πραγµατικά, το πρόβληµα δεν είναι τόσο η ελλιπής
ενηµέρωση, γιατί µιλήσατε για καµπάνιες ενηµέρωσης. Ενδεχο-
µένως εκεί που χρειάζεται µια στοχευµένη παρέµβαση πρωτογε-
νούς πρόληψης, είναι στον µαθητικό πληθυσµό στο σχολικό
περιβάλλον και αυτό σε έναν βαθµό γίνεται από τα κέντρα πρό-
ληψης κατά των εξαρτήσεων, τα οποία έχουν µια διασπορά σε
όλη την Ελλάδα και νοµίζω ότι έχουν όντως στην εµβέλειά τους
και στη στοχοθεσία τους αυτού του τύπου τις ενηµερώσεις. 

Όµως είναι σαφές ότι αυτό δεν αρκεί. 
Οι καπνιστές, ευτυχώς –και ανοίγω µια παρένθεση- έχουν µια
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πτωτική τάση τα τελευταία χρόνια, την τελευταία πενταετία. Οι
σταθεροί µε τους περιστασιακούς είναι περίπου το 1/3 του πλη-
θυσµού. Υπάρχουν όµως και τα άλλα 2/3, τα οποία ενοχλούνται
από αυτή τη συµπεριφορά. Είναι πολύ ενδιαφέρον ότι και το 70%
των καπνιστών δηλώνει σε µετρήσεις της κοινής γνώµης, ότι είναι
διατεθειµένο να συµµορφωθεί µε τις απαιτήσεις εφαρµογής του
νόµου. 

Άρα, λοιπόν, είναι και ζήτηµα προστασίας δικαιωµάτων ανθρώ-
πων, που επιλέγουν και θέλουν να ζουν και να κυκλοφορούν σε
χώρους, χωρίς να υφίστανται τις βλαπτικές -επίσης τεκµηριω-
µένα επιστηµονικά- επιπτώσεις του παθητικού καπνίσµατος. 

Εγώ δεν θέλω να δικαιολογηθώ ούτε να δικαιολογήσω εν γένει
την πολιτεία για την αδράνειά της. Υπάρχει αδράνεια. Θα µπο-
ρούσα να επικαλεστώ άλλες προτεραιότητες πολύ πιο κρίσιµες
για την επιβίωση του συστήµατος υγείας, για τη λειτουργία των
δηµόσιων δοµών, για την ανακούφιση των ανθρώπων στην πρό-
σβασή τους κ.λπ.. 

Αυτό που έχουµε κάνει, είναι κατ’ αρχάς ότι πρόσφατα βγά-
λαµε µια επικαιροποιηµένη εγκύκλιο, που δίνει τις κατευθύνσεις
εφαρµογής του νόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στη δευτερολογία
σας αυτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Βγάλαµε, λοιπόν, µία εγκύκλιο. Οι εγκύκλιοι από µόνες τους,
προφανώς, δεν λύνουν το πρόβληµα. Το πρόβληµα είναι η εφαρ-
µογή. 

Ο νόµος λέει ποιοι έχουν τις αρµοδιότητες ελέγχου και επιβο-
λής προστίµων. Δεν είναι στενή ευθύνη του Υπουργείου αυτό.
Απαιτεί διυπουργική συνεργασία και συντονισµό πολλαπλών
ελεγκτικών µηχανισµών. Εµπλέκεται η τοπική αυτοδιοίκηση, το
Λιµενικό, η Δηµοτική Αστυνοµία και φυσικά το Σώµα Επιθεωρη-
τών Υγείας (ΣΕΥΥΠ), από την πλευρά του Υπουργείου. 

Έχουµε δώσει εντολή στο ΣΕΥΥΠ για τακτικούς ελέγχους ει-
δικά σε χώρους υγειονοµικής φροντίδας. Ευτυχώς οι αναφορές
που έχω και τα πορίσµατα ελέγχου από τρία νοσοκοµεία της
Αθήνας το τελευταίο διάστηµα –το «Ιπποκράτειο», τον «Ευαγγε-
λισµό» και το «Μεταξά»- δεν εντοπίζουν -ανοιχτά τουλάχιστον και
τεκµηριωµένα- πρόβληµα µη τήρησης του νόµου. Προφανώς
υπάρχουν ενδείξεις ότι δεν εφαρµόζεται ο νόµος. Τουλάχιστον,
όµως, στους βασικούς χώρους όπου υπάρχουν ασθενείς, φαίνε-
ται ότι υπάρχει µία τήρηση. Πιθανόν να υπάρχουν γραφεία, ακά-
λυπτοι χώροι, εξωτερικοί χώροι, άδειοι χώροι, που πρέπει να
ελέγχονται µε πιο συστηµατικό τρόπο.

Στο τελευταίο έχετε δίκιο ότι έχουµε µια εκκρεµότητα. Είναι
και ο Πρόεδρος της επιτροπής εδώ ο κ. Μανιός. Μπορεί να σας
το επιβεβαιώσει και ο ίδιος. Του έχω ζητήσει αυτές τις µέρες -η
αλήθεια είναι, γιατί θέλω να είµαι ειλικρινής- της ερώτησής σας
και δεσµευτήκαµε ότι στο αµέσως επόµενο διάστηµα θα προ-
γραµµατίσουµε τη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υπο-
θέσεων µε θέµα τον συντονισµό και τα µέτρα αντιµετώπισης
αυτού του προβλήµατος µε ευρύτερη πολιτική συναίνεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι αυτό που λέµε
ότι πρέπει να ψηφιστεί ένας νόµος, που να λέει ότι εφαρµόζονται
οι νόµοι, κύριε Μπαργιώτα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Μου πήρατε την ατάκα, κύ-
ριε Πρόεδρε. Θα ήταν το επόµενο που θα έλεγα.

Η αλήθεια είναι αυτή, ότι πρέπει να ψηφιστεί ένας νόµος για
την εφαρµογή των κειµένων νόµων. Το είπε ο Εµµανουήλ Ροΐδης
το 1878. Δεν έχουµε σωσµό από τότε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΝΙΟΣ: Δεν έχει αλλάξει αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είπαµε ότι δεν έχουµε σω-

σµό από τότε. Έχουν περάσει εκατόν πενήντα χρόνια.
Συµφωνώ κατά το µείζον, κύριε Υπουργέ, µε αυτά που είπατε.

Είναι όντως έτσι. Χαίροµαι που τα λέµε. Όπως µου είπε, όµως,
κάποιος φίλος προχθές, πολιτική είναι οι πράξεις. Ήταν πολύ εύ-
στοχος, κατηγορώντας, αν θέλετε, όχι κάποιο κόµµα αλλά συλ-
λήβδην την πολιτική. Σε αυτό το θέµα δεν έχουµε πράξεις. Έχου-
µε ηµιτελείς νόµους. 

Ένα από τα µεγάλα προβλήµατα που έχει ο αντικαπνιστικός
νόµος, είναι το ελεγκτικό του, το εφαρµοστικό του κοµµάτι, το

οποίο είναι άθλιο και προβληµατικό. Δεν διστάζω να το πω. Πο-
λυκατανοµή, πολυνοµία, πάρα πολλές υπηρεσίες που εµπλέκον-
ται, µε αποτέλεσµα να σηκώνουν όλοι τα χέρια ψηλά και να µην
ασχολείται κανένας. Δηµοτική Αστυνοµία, Αστυνοµία, ΣΕΥΥΠ. Ο
νόµος έχει πρόβληµα µε τους εκτελεστικούς, ελεγκτικούς του
µηχανισµούς. Είναι έτσι φτιαγµένοι, που τελικά δεν δουλεύουν. 

Το πρώτο, λοιπόν, από τα ερωτήµατα του δεύτερου κύκλου
της δευτερολογίας µου είναι το εξής: Θα µπορέσουµε να συζη-
τήσουµε -είναι όντως, όπως είπατε, θέµα πολλών Υπουργείων-
στην επικείµενη -και χαίροµαι είχα σκοπό να υποβάλω το αίτηµα
γραπτώς αλλά δεν θα το κάνω, θα περιµένω τον ορισµό ηµερο-
µηνίας -σύγκληση της επιτροπής, µεταξύ άλλων πολλών- το θέµα
της δηµιουργίας ενός αποτελεσµατικού ελεγκτικού µηχανισµού;
Στα νοσοκοµεία αν σας λένε ότι δεν καπνίζουν, απλώς δεν κοι-
τάνε στα περβάζια των παραθύρων. Είναι γεµάτα γόπες. Σε οποι-
οδήποτε νοσοκοµείο της χώρας. Δεν χρειάζεται να το ξέρω.
Όπου έχω πάει, δεν υπάρχει παράθυρο –και θαλάµων- που να
µην είναι γεµάτο γόπες. Η εφαρµογή του νόµου είναι εξαιρετικά
δύσκολη, γιατί όπως είπατε, υπάρχει µια κουλτούρα παραβατι-
κότητας στη χώρα. Πολύ φοβάµαι ότι γι’ αυτή χρειάζεται επικοι-
νωνιακή εκστρατεία και εκστρατεία ενηµέρωσης.

Πολύ φοβάµαι -και θα το πω- ότι η µόνη συνεισφορά της Κυ-
βέρνησης αυτής εναντίον της κουλτούρας παραβατικότητας,
τουλάχιστον για το κάπνισµα, είναι η εικόνα του κ. Πολάκη στο
Υπουργείο να καπνίζει και του κ. Μουζάλα –για να µην αδικώ τον
κ. Πολάκη- να καπνίζει on camera σε press conference. 

Αυτό το πράγµα χρειάζεται, πριν απ’ όλα, ενηµέρωση και έναν
πόλεµο κατά της κουλτούρας της παραβατικότητας που υπάρχει
και βασιλεύει στη χώρα και βασιλεύει και για το κάπνισµα. Όπως
είπατε, πρόκειται πλέον περί µιας µειοψηφίας. Οι καπνιστές είναι
λιγότερο από το 1/3 των ενηλίκων. Όµως καπνίζουν παντού και
καπνίζουν σαν να είναι δικαίωµά τους. Και αυτό είναι ζήτηµα και
κουλτούρας και ενηµέρωσης.

Κλείνοντας, λοιπόν, θα ήθελα να ανακεφαλαιώσω. Χαίροµαι
που θα γίνει µια επιτροπή -στα τέλη του Μαΐου είπε ο κ. Μανιός,
και αρχές Ιουνίου ακόµη δεν χάλασε ο κόσµος- και την περιµένω.
Νοµίζω ότι πρέπει να δούµε και τους φορείς που ασχολούνται
µε αυτό -τις επιστηµονικές εταιρείες, την καρδιολογική εταιρεία,
την πνευµονολογική εταιρεία, την αντικαπνιστική εταιρεία- στην
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αλλά κυρίως να δούµε αυτά
τα δύο θέµατα που θεωρώ πολύ σηµαντικά. 

Διαφώτιση ότι το κάπνισµα δεν είναι δικαίωµα στους κλειστούς
χώρους. Είναι ανοησία και αντικοινωνική συµπεριφορά. Πρέπει
όλοι µας να συνεισφέρουµε, από εκεί που βρισκόµαστε. Δεν µπο-
ρούµε να µεταφέρουµε µια εικόνα παραβατικότητας, µε τον τρό-
πο που το κάνουµε πολλοί από εµάς. 

Και το τελευταίο είναι ότι πρέπει, επιτέλους, αν θέλουµε να
εφαρµοστεί αυτός ο νόµος -ή εγώ να το δεχθώ, ένας άλλος, αν
επιθυµείτε να τον αλλάξετε στα σηµεία του, όσον αφορά τις απα-
γορεύσεις και τους περιορισµούς- πρέπει κυρίως να εφαρµοστεί
και για να εφαρµοστεί το τελευταίο του κοµµάτι, που είναι η
εφαρµογή των ελεγκτικών µηχανισµών του, πρέπει να είναι απο-
τελεσµατικό και ουσιαστικό σε συνεργασία µε όσα Υπουργεία
χρειάζεται να είναι. 

Είναι χαρακτηριστικό -και κλείνω µε αυτό- ότι τα έσοδα από
τον νόµο δηλαδή από πρόστιµα στα καταστήµατα γενικής χρή-
σης κ.λπ. το 2015 ήταν µηδέν και η πρόβλεψη του προϋπολογι-
σµού του 2016 είναι, επίσης, µηδέν. Κανένας δεν ασχολείται µε
το θέµα. Είναι καιρός να αρχίσουµε να ασχολούµαστε σοβαρά
για το καλό της δηµόσιας υγείας.

Τελειώνω, λέγοντας ότι η οικονοµική επίπτωση στην Ελλάδα
είναι γύρω στα 3 δισεκατοµµύρια σύµφωνα µε µια µελέτη του
2011. Ήταν τόσο το 2011 και µπορεί τώρα να έχει πέσει, γιατί, ό-
πως είπατε, έχει αρχίσει να µειώνεται το κάπνισµα. Είναι γι’ αυτό
εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα και δηµοσιονοµικό και, κυρίως, ζή-
τηµα δηµοσίας υγείας. Πρέπει κάποια στιγµή αυτό να το δούµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. Τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Λοιπόν, νοµίζω ότι

θα συµφωνήσουµε. Πραγµατικά εκλαµβάνω την ερώτηση ως µια
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παρέµβαση αγωνίας και ευαισθητοποίησης.
Θα κάνουµε το πρώτο βήµα και θα είναι η συζήτηση στην Επι-

τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. Θα καλέσουµε προφανώς και τις
επιστηµονικές εταιρείες, αν και δεν νοµίζω ότι, όπως είπα πριν,
κανείς αµφισβητεί τη βλαπτικότητα αυτής της συµπεριφοράς. Το
σήµα που θέλουµε να στείλουµε από αυτή τη συζήτηση, είναι ότι
ο πολιτικός κόσµος και η Βουλή των Ελλήνων αναζητεί µέτρα
εφαρµοσµένης πολιτικής και όχι νόµους οι οποίοι δεν εφαρµό-
ζονται. Δεν έχουµε πρόθεση να πάµε σε αλλαγή νόµου. Θεω-
ρούµε ότι πρέπει να είναι αυστηρός ο νόµος. 

Αυτό που χρειάζεται είναι ένας συντονισµός και µια υπέρβαση
των αδρανειών της δηµόσιας διοίκησης και των δυσκολιών που
υπάρχουν σήµερα σε όλους τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του
κράτους, για να µπορέσουµε να δώσουµε το σήµα στον κόσµο,
ότι κάτι αρχίζει να κινείται και ότι σιγά σιγά ξεπερνάµε αυτή την
περίοδο της πλήρους ασυδοσίας και ατιµωρησίας.

Επίσης νοµίζω ότι είναι σηµαντικό αυτό λέτε, δηλαδή να δοθεί
το σήµα και το µήνυµα ότι πρέπει να υπάρχει σεβασµός στο δι-
καίωµα των µη καπνιζόντων, να ζουν και να αναπνέουν χωρίς τον
καπνό των διπλανών τους. Αυτό είναι ένα πολύ κρίσιµο ζήτηµα,
που έχει σχέση µε µια κοινωνική κουλτούρα σεβασµού των δι-
καιωµάτων των άλλων.

Πρέπει, όµως, πάντα να έχουµε στο µυαλό µας ότι έχουµε να
κάνουµε µε εξαρτηµένους ανθρώπους -η νικοτίνη είναι µια πολύ
ισχυρή εθιστική ουσία- και άρα µε µια εγγενή αντίστασή τους
απέναντι στον περιορισµό αυτής της εξάρτησης. Αυτό πρέπει να
είναι απολύτως σαφές. 

Όµως νοµίζω ότι η εικόνα µιας ευρωπαϊκής χώρας, που µάλ-
λον µε τον πιο ακραίο τρόπο από όλες τις άλλες δεν εφαρµόζει
αυτή τη νοµοθεσία -όταν τριτοκοσµικού επιπέδου γείτονές µας
το έχουν καταφέρει- πραγµατικά δεν µας αξίζει και σαν πολιτικό
σύστηµα, σαν επιστηµονική κοινότητα, σαν επαγγελµατίες υ-
γείας, αλλά και σαν µια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα.

Κρατάω αυτά τα οποία είπαµε, λοιπόν. Προφανώς θα είναι
χρήσιµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Οψόµεθα στην επι-
τροπή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι η συζήτηση στην
επιτροπή µακάρι να µας διευκολύνει και να υπάρξει µια συµφω-
νηµένη δέσµη παρεµβάσεων, η οποία να προωθηθεί στο επόµενο
διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η δεύτερη µε αριθµό
772/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
άµεση ανάγκη κατασκευής του εµπορικού λιµανιού της Πάτρας,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού.

Επίσης η δεύτερη µε αριθµό 4416/22-3-2017 ερώτηση της
Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ.
Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Δι-
καίωµα του εκλέγειν των οµογενών και άσκηση του δικαιώµατος
ψήφου από Έλληνες κατοίκους του εξωτερικού», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν σας τον έδωσα

και κατ’ εξαίρεση;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Γι’ αυτό το θέµα όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ίδιο είναι. Η ουσία

είναι η ίδια.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Μπορώ να τοποθετηθώ;
Παίρνω τον λόγο για την ερώτηση αυτή το δικαίωµα ψήφου

στους οµογενείς, το οποίο ισχύει σε ολόκληρο τον κόσµο πλην
της Ελλάδος και θέλω να πω ότι η Χρυσή Αυγή είχε καταθέσει
επίκαιρη ερώτηση, όταν ήταν ακόµα κυβέρνηση η Νέα Δηµοκρα-
τία στις 18-10-2012 και µου είχε απαντήσει ο τότε Υπουργός ότι
το επεξεργάζονταν και φυσικά µέχρι το 2015 η Νέα Δηµοκρατία
δεν έκανε απολύτως τίποτε.

Έρχεται σήµερα να κινήσει το θέµα. Οποία υποκρισία!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μιλάτε επί της ου-

σίας της ερώτησης.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Όχι µισό λεπτό. Κάνω καταγγελία ότι

υπάρχει κάποια υποκρισία εδώ µέσα, επειδή τα µέσα µαζικής
εξαπατήσεως έχουν εξαφανίσει από την πολιτική ζωή ένα κόµµα
που έχει ψηφιστεί σχεδόν από µισό εκατοµµύριο Ελλήνων, και
δεν προβάλλεται ο κοινοβουλευτικός µας έλεγχος.

Την ίδια, λοιπόν, ερώτηση κατέθεσα και στη δική σας Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ στις 22 Μαρτίου του 2017 µε αριθµό πρω-
τοκόλλου 4416, η οποία δεν έχει απαντηθεί ως φυσικόν, διότι
εντελώς σταλινικά µάς είπε ο Υπουργός, µπαµπάς επαναστάτη
του αναρχοκαθεστωτικού υιού ότι δεν απαντά. Έτσι απλά δεν
απαντά.

Δεν πειράζει, λοιπόν. Ας ζήσει τον µύθο του όσο είναι ακόµη
καιρός, γιατί σύντοµα αυτή η εθνοµηδενιστική Κυβέρνηση θα
είναι παρελθόν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχω την τιµή να ανα-

κοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το
άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 περί ποινικής ευ-
θύνης Υπουργών, όπως ισχύει, στις 3-5-2017:

1. Ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Πρωθυπουργό
κ. Γεώργιο Παπανδρέου και τα µέλη της κυβέρνησής του και

2. Ποινική δικογραφία που αφορά στον Αναπληρωτή Υπουργό
Υγείας κ. Παύλο Πολάκη.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.12’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 5 Μαΐου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 19/16/
24-4-2017 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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